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АД ПА ТЭЛЬ НІ ДА ЛЕ ДЗЯН ЦА
Што до раць жан чы нам бе ла ру сы?

На двор'еНа двор'е  ��

СА МЫ ЦЁП ЛЫ ДЗЕНЬ ТЫД НЯ
Ме на ві та 8 са ка ві ка сі ноп ты кі 

праг на зу юць са мую вы со кую тэм пе ра ту ру 
на тыд ні — да плюс 14 гра ду саў

У на ступ ныя 5—6 дзён на тэ ры то рыі кра і ны бу дуць 
гас па да рыць ат мас фер ныя фран ты, якія змя шча юц ца 
з паў днё вых і паўд нё ва-за ход ніх ра ё наў Еў ро пы. Ча-
ка ец ца ня ўстой лі вае з апад ка мі на двор'е, а тэм пе ра-
тур ны фон за ста нец ца знач на вы шэй шы за клі ма тыч-
ную нор му, па ве дам ляе на мес нік на чаль ні ка служ бы 
ме тэа ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за-
брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды Свят ла на РЫ БА КО ВА.

Сён ня ў боль шас ці ра ё наў кра і ны прой дуць даж джы, па 
паў ноч ным за ха дзе — даж джы з мок рым сне гам. Тэм пе ра-
ту ра па вет ра ўдзень скла дзе ад плюс 2 да плюс 8 гра ду саў, 
а па поўд ні кра і ны ча ка ец ца да 9—11 цяп ла.

За ха ва ец ца ўплыў ат мас фер ных фран тоў і ў се ра ду на 
свя та 8 Са ка ві ка. Праг на зу ец ца, што ўна чы ў край ніх паў ноч-
на-ўсход ніх і паўд нё ва-за ход ніх ра ё нах, а ўдзень пе ра важ на 
па за ход няй част цы Бе ла ру сі прой дуць ка рот ка ча со выя 
даж джы. Уна чы і ра ні цай ча ка юц ца сла быя ту ман і га ла лёд, 
на асоб ных участ ках да рог га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па-
вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 2 да плюс 5 гра ду саў. Удзень 
праг на зу ец ца 4—11 цяп ла, а па паў днё вым ус хо дзе — да 
плюс 14 гра ду саў. У чац вер ха рак тар на двор'я іс тот на не 
зме ніц ца, але ста не кры ху ха лад ней. У за ход ніх і цэнт раль -
ных ра ё нах кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. 
У паў ноч на-за ход ніх ра ё нах Бе ла ру сі ча ка ец ца мок ры снег, 
уна чы праг на зу ец ца сла бы га ла лёд, на асоб ных участ ках 
да рог га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад 
ну ля да плюс 6 гра ду саў. Удзень праг на зу ец ца ад плюс 6 да 
плюс 12 гра ду саў, а па паў ноч ным за ха дзе — 3—5 цяп ла.

Па вод ле доў га тэр мі но вых пра гно заў ай чын ных спе цы я-
ліс таў, у пят ні цу, су бо ту і ня дзе лю за ха ва ец ца ня ўстой лі вае 
на двор'е. На боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны праг на зу-
юц ца ка рот ка ча со выя даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
скла дзе ад мі нус 2 да 5 гра ду саў цяп ла, а ўдзень — плюс 
3—10 гра ду саў, па поўд ні — да 12 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

�

Вось ма га са ка ві ка — пры ем ная 
да та для боль шас ці жан чын, для 
мно гіх жа прад стаў ні коў ду жай па-
ло вы — пры чы на га лаў но га бо лю. 
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» вы браў ся 
ў «рэйд» у ста ліч ны ГУМ, каб па-
на зі раць, якім прэ зен там ад да юць 
пе ра ва гу муж чы ны, а так са ма рас-
пы таў са міх «ві ноў ніц ура чыс тас-
ці» пра най леп шыя і най гор шыя 
па да рун кі ў іх жыц ці.

Пэў на, ад на з са мых па пу ляр ных сек-
цый — по су ду і гас па дар чых та ва раў. 
Муж чы ны вы бі ра юць сер ві зы, на бо ры 
фар фо ра вых та ле рак, куб кі — «прак-
тыч ныя» і заў сё ды ка рыс ныя рэ чы.

— Я шу каю па да ру нак для це шчы, — 
рас каз вае па куп нік Алег ІВАШ КЕ ВІЧ. — 
Яна ўжо на пен сіі і зай ма ец ца пе ра важ-
на га та ван нем. Па куль пры гля да ю ся да 
на бо ру для вы пя кан ня. Што да ты чыц ца 

жон кі, то мы з ёй што год ад зна ча ем жа-
но чы дзень ад ноль ка ва — хо дзім вя чэ-
раць у ка вяр ню, так бу дзе і сё ле та.

— Вя до ма, на пя рэ дад ні свя та ў нас 
ад чу ва ец ца на плыў па куп ні коў-муж чын, — 
ка жа за гад чык сек цыі гас па дар чых
та ва раў і по су ду Люд мі ла СЦЯЦ КО. — 
Вы лу чыць са мыя па пу ляр ныя та ва ры 
цяж ка. Школь ні кі, на прык лад, ад да юць 
пе ра ва гу ку бач кам з над пі са мі ці пры го-
жы мі ма люн ка мі, лю дзі ста ла га ве ку — 
па да рун ка вым на бо рам по су ду. Нех та 
спы ня ец ца на ва зах, ке лі хах ці ста ту эт-
ках. Ёсць і тыя, хто на бы вае не вель мі 
«свя точ ныя» рэ чы: па тэль ні, каст ру лі. 
Адзін з са мых да ра гіх чэ каў за апош нія 
дні — на 250 руб лёў, муж чы на на быў 
шы коў ны на бор по су ду.

Яшчэ адзін ад дзел, ка ля яко га чэр гі 
не зні ка юць, — юве лір ны. Сяр гей ЛА-
ЗА РАЎ прый шоў сю ды, каб на быць сяб-

роў цы за вуш ні цы. Па вод ле слоў муж чы-
ны, упры га жэн не — заў сё ды най леп шы 
па да ру нак, бо ён бу дзе бяс кон ца на гад-
ваць гас па ды ні пра да рыль шчы ка. Для 
тых, хто так і не здо леў вы зна чыц ца са 
свя точ ным сюр пры зам, най леп шым ва-
ры ян там, маг чы ма, ста нуць па да рун ка-
выя сер ты фі ка ты, якія мож на на быць 
прак тыч на ў лю бым уні вер ма гу.

На вы ха дзе трап ля ем у квет ка выя 
кі ёс кі. Цэ ны на цюль па ны ў боль шас ці 
пра даў цоў ад ноль ка выя — два руб лі за 
шту ку. Акра мя та го, не ка то рыя пра па-
ноў ва юць га то выя бу ке ты з пя ці кве-
так за сем руб лёў. Заў сё ды ў трэн дзе і 
кветкі ў вазонах — яны дак лад на бу дуць 
ра да ваць сваю гас па ды ню даў жэй за 
са мыя жы ву чыя цюль па ны. Так, на прык-
лад, за ар хі дэю про сяць 15 руб лёў.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Які па да ру нак на 8 Са ка ві ка 
най больш за пом ніў ся?

Да р'я, ме не джар па рэ кла ме:
— Аса біс та мя не ўра зіць па да рун кам не скла да на — вар та 

толь кі ве даць, чым я ці каў лю ся. Ле тась хло пец па да рыў мне 
бу кет бе лых цюль па наў і вя лі кі і цяж кі па кет. Ка лі я яго ад кры-
ла, за хап лен не цяж ка бы ло пе ра даць сло ва мі! Спра ва ў тым, 
што я даў но зай ма ю ся спор там, а ў па ке це ля жа ла не каль кі 
кі ла гра маў пра тэ і на вых ба тон чы каў і ін шае спар тыў нае хар-
ча ван не. Гэ та на зы ва ец ца «тра піў дак лад на» — па да ру нак на 
до гі час па зба віў мя не на да куч лі вых па хо даў у спе цы я лі за ва-
ныя кра мы. Вось і ўвесь сак рэт.

Ве ра ні ка, 
спе цы я ліст па ка му ні ка цы ях:

— Мне шмат уся го да ры лі на 8 Са ка ві ка: ду хі, цюль па ны, 
цу кер кі, гро шы. Але най больш за пом ні ла ся ін шае. З ран ку мя-
не на пад но се ча ка лі смач ныя цёп лыя блі ны, якія мой хло пец 
прос та вы дат на га туе, ку ба чак ка вы і вяс но выя квет кі. Астатні 
час дня мы пра вя лі до ма за пра гля дам на шых лю бі мых філь-
маў. Мне ім па нуе, ка лі сюр прыз зроб ле ны з улі кам та го, што 
ты са праў ды лю біш. Та ды зра зу ме ла, што ма ла ды ча ла век 
за ўва жае дро бя зі ў ва шых ста сун ках. І па да ру нак зроб ле ны 
не та му, што «сён ня 8 Са ка ві ка, а гэ та зна чыць, трэ ба неш та 
ку піць сва ёй дзяў чы не».

Па лі на, ар га ні за тар кан цэр таў:
— Я люб лю не ча ка ныя па да рун кі. Сер ты фі ка ты, пра якія за-

бы ва еш і тэр мін дзе ян ня якіх вы хо дзіць за тры ме ся цы; ней кія 
ма тэ ры яль ныя дро бя зі — гэ та ўсё не для мя не. Ле тась у офі се 
муж чы ны зра бі лі нам аб са лют на «не жа но чы» сюр прыз — гуль-
ню ў ла зер таг. Гэ та бы ло не за быў на! Я, мо жа б, і ця пер та кі 
па да ру нак ха це ла, але ве да ю чы, як бу дуць ба лець цяг лі цы...

Якія па да рун кі 
не па да ба ец ца атрым лі ваць?

Уль я на, пе ра клад чык:
— З го ду ў год мне до раць ад но і тое ж: квет кі і сер ты фі ка-

ты ў кра му жа но чай бя ліз ны. Гэ та ней ма вер на раз драж няе. 
Праў да, яшчэ горш вый шла, ка лі ў на шай кам па ніі па спра ба-
ва лі зра біць неш та не звы чай нае, і за мест кве так па да ры лі 
жан чы нам на бор пад наз вай «Вы рас ці са бе цюль пан сам». 
У тэ о рыі за дум ка не бла гая, але праб ле ма ў тым, што ні ў 
ко га ні чо га не ўзы шло. Ужо не ве даю, у чым там бы ла праб-
ле ма, але «па да рун кам» ака заў ся змар на ва ны час.

Анас та сія, гу ка рэ жы сёр:
— Для мя не не пры маль на ўсё ба наль нае, уні вер саль-

нае і пус тое. На прык лад, бу ке ты з ша ры каў, мяк кія цац кі, 
лю быя ста ту эт кі, скар бон кі, кас ме ты ка (та му што ка лі гэ та 
не гель для ду ша, то ні ко лі не ўга да еш), куб кі, тап кі... Не 
на шмат лепш што-не будзь для кух ні: яй ка рэз кі, па тэль ні 
ці фар ту хі. Яшчэ мно гія до раць бес сэн соў ныя хэнд-мэйд-
рэ чы кштал ту роз на ка ля ро ва га пяс ку сла я мі ў сло і ку. Цяр-
пець не ма гу кні гі на кшталт «Што дзён ні ка жан чы ны». А ад-
ной чы мне па да ры лі двух кі ла гра мо вы ле дзя нец — та кую
ве лі зар ную і бес ка рыс ную лух ту на па лач цы.

Ган на, спе цы я ліст па мар ке тын гу:
— Як па мне, дык са мыя гор шыя па да рун кі на лю бое 

свя та — квет кі і ўпры га жэн ні. Пер шыя — та му што яны мне 
не па да ба юц ца. А вось з юве лір ны мі вы ра ба мі праб ле ма 
ў тым, што гэ та вель мі ін ды ві ду аль ная спра ва, не кож ны 
муж чы на ўмее іх вы бі раць. А гэ та ж по тым трэ ба на сіць, 
на ват ка лі яно та бе не па суе! Вы дат ны па да ру нак — гэ та 
неш та ўні каль нае і за па мі наль нае. Па ехаць аў та сто пам — 
вось мой ва ры янт най леп ша га сюр пры зу.

У жыц ці кож на га з нас ёсць жан чы-
на (ці на ват не ад на), якой на пя рэ-
дад ні свя та хо чац ца ска заць асаб-
лі выя сло вы. «Ка му з жан чын і за 
што вы ха це лі б па дзя ка ваць?» — 
з та кім пы тан нем «Звяз да» звяр-
ну ла ся да прад стаў ні коў роз ных 
пра фе сій.

Лю цыя ГЕ РА ШЧАН КА, тэ ле вя ду чая:
— Ха чу па-

дзя ка ваць сва ёй 
свек ры ві за яе 
пад трым ку і жыц -
цё вую муд расць.
І ска заць, што ма ла 
ка му так шан цуе са 
свяк роўю, як мне. 
Ха чу па дзя ка ваць 
сва ёй ба бу лі, якая 
ад да ла мне столь-
кі свай го ча су і сва ёй лю бо ві. Я ад чу-
ваю, што ця пер не да даю ёй ува гі, але 
яна ста віц ца да гэ та га з ра зу мен нем. І я 
ні ко лі не чую ад ба бу лі ні сло ва да ко ру. 
Ха чу па дзя ка ваць сва ёй вы клад чы цы на 
фа куль тэ це жур на ліс ты кі Люд мі ле Са-
ян ко вай. Яна на ват не ве дае, як мно-
га мне да ла, на ву чыў шы раз бі рац ца ў 
мас тац тве, — не праз ад чу ван не, а праз 
ра зу мен не. І, вя до ма, ха чу па дзя ка ваць 
ма ме! Толь кі стаў шы да рос лай, ты ра зу-
ме еш, на коль кі гэ та цяж ка — быць ма ці, 
якая ад дае та бе кож ную хві лі ну свай го 
жыц ця. І мы з сяст рой гэ та ба чым і цэ нім. 
Дзя куй та бе, ма ту ля!

Лі дзія ЛЕ ШЧАН КА, на стаў ні ца:
— Па-пер шае, ха чу па дзя ка ваць за 

ўсё ма ёй ма ме Свят ла не Ле а ні даў не. 

Па-дру гое, сва ім 
пе да го гам: Іры не 
Ва сі леў не, На тал лі 
Ва сі леў не, Тац ця не 
Мі ка ла еў не... Гэ та 
ім ёны на стаў ніц. 
Не, не толь кі школь-
ных, а прос та НА-
СТАЎ НІЦ па жыц ці. 
Яны на тхня лі сва ім 
пры кла дам і ад да-
на сцю спра ве, яны да ва лі «ма раль ныя 
апля ву хі», ка лі гэ та бы ло не аб ход на, але 
не пе ра ста ва лі ве рыць у мя не. А коль кі 
яшчэ цу доў ных жан чын бы ло ў ма ім жыц-
ці! І амаль усе яны пра ца ва лі ў сіс тэ ме 
аду ка цыі — вы ха ва цель кі, рэ пе ты та ры, 
кі раў ні цы гурт коў, ва жа тыя, пе да го гі ў му-
зыч ных шко лах, вы клад чы цы ва ўні ве ры, 
ка ле гі... Дзя сят кі вы дат ных жан чын, якія 
пад штурх ну лі да здзяйс нен ня мар. Шчы-
ры вам дзя куй! Хай гэ тая вяс на ра зам з 
та лай ва дой змые ўсе ня го ды з ва ша га 
жыц ця, хай ва шы вы ха ван цы до раць вам 
толь кі ра дасць і на тхнен не, хай сон ца ні ко-
лі не сы хо дзіць з ва шых ва чэй. Са свя там 
вяс ны вас, да ра жэнь кія!

Вік тар ЛУ ПА СІН, 
лі та ра тар і му зы кант:

— Ка му з жан-
чын я ха цеў бы 
па дзя ка ваць? На-
огул, та кіх жан чын 
вель мі шмат. Зра-
зу ме ла, гэ та ма-
ма, ба бу ля, ін шыя 
сва яч кі, част ка на-
стаў ніц (у нас бы-
ла вель мі доб рая 

шко ла). Па эт кі Люд мі ла Руб леў ская, 
На тал ля Куч мель і Дзі я на Ка пус цян, 
якія пры вя лі мя не ў лі та ра ту ру. Да лей 
па чы на ец ца вя лі кі роз дум, ка му ме на-
ві та па дзя ка ваць. Ня хай гэ та бу дуць 
Ган на Да ні люк, якая ле тась вы цяг ну ла 
мя не з «аб ло маў шчы ны», і дзяў чы на Ві-
ка, якая да па ма гае ла дзіць кан цэр ты. 
Са свя там!

Па вел КА ВА ЛЁЎ, ві дэа апе ра тар:
— Ха чу па дзя ка ваць ка сір кам у гі-

пер мар ке це ка ля май го до ма — за тое, 
што яны на пра ця гу ўся го пра цоў на га 
дня зна хо дзяць сі лы, каб усмі хац ца, 
дзя ка ваць за па куп ку, цяр пець ма-
руд лі вых па куп ні коў, якія вель мі доў га 
раз ліч ва юц ца... Дзя куй вам вя лі кі за 
гэ та! Заў сё ды пры ем на ба чыць ва шы 
ўсмеш кі!

Аляк сей АДА РАН КА, байкер:
— Так скла ла ся, 

што з пя ці га доў я 
рос без ма ці. Та му 
ма ім вы ха ван нем 
зай ма лі ся ба бу лі 
— Іры на Яф рэ маў-
на і Ма рыя Май се-
еў на. На жаль, яны 
даў но ўжо пай шлі 
ад нас... Але ад на 
па спе ла на ву чыць 
мя не жыц цё вай муд рас ці, дру гая — ад-
крыць мне свет мас тац тва і, у пры ват-
нас ці, му зы кі. Дзя куй ім вя лі кі за гэ та!

Па ба чыць, ка му і за што 
ўдзяч ныя су пра цоў ні кі «Звяз ды», 
мож на на на шым сай це zvіаzdа.bу

ЗА ШТО МЫ КА ЖАМ ІМ «ДЗЯ КУЙ!»

Кожны свежы нумар 
бяру з асалодай

Аляк сандр ВЯР СОЦ КІ, на чаль нік га лоў на га ўпраў-
лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах 
мо ла дзі Гро дзен ска га абл вы кан ка ма:

— Мо жа, гэ та та кі эма-
цы я наль ны мо мант, але я 
пра яго ха чу ска заць. Быў 
2000 год, толь кі паў го да, 
як прый шоў з вой ска. І 
вось ле там ехаў на ро ва ры 
ка ля ся дзі бы Мі ха ла Кле а-
фа са Агін ска га, вёз у мяш-
ку тра ву для тру соў (баць кі 
мае тру соў тры ма лі). Вось 
еду, а на су страч ідзе ча-
ла век з вя лі кім фо та апа ра там і пы тае: вы не су праць, ка лі я 
зраб лю ваш зды мак? Ска заў, што ён бу дзе раз ме шча ны ў 
га зе це «Звяз да». Па зна ё мі лі ся. Гэ та быў фо та ка рэс пан дэнт 
Ана толь Кля шчук. І вось у хут кім ча се на пер шай ста рон цы 
га зе ты з'я ві ла ся маё фо та, а пад ім под піс: «Аляк сандр Вяр-
соц кі пра цуе на стаў ні кам у ся рэд няй шко ле №6 Смар го ні, і 
пад час лет ніх ка ні кул да па ма гае баць кам па гас па дар цы».

Праз не каль кі ме ся цаў я прый шоў у шко лу і стаў за ў-
ва жаць, што мно гія мае вуч ні вы ра за лі гэ ты зды мак і тры-
ма лі яго пад вок лад кай пад руч ні каў, та ды бы лі праз рыс-
тыя вок лад кі. Ві даць, у іх сем' ях так са ма чы та лі «Звяз ду». 
Вы піс ваў яе і мой дзядзь ка. З-за та го, што вы да ец ца на 
бе ла рус кай мо ве. З тых ча соў «Звяз да» ста ла і ма ёй га-
 зе тай, і кож ны све жы ну мар я бя ру ў ру кі з аса ло дай. 
Я вы бі раю «Звяз ду», каб праз ва шу га зе ту не толькі даве-
дацца, але і па ве да міць неш та но вае, асаб лі вае, а так са-
ма за пра сіць чы та чоў га зе ты ў наш гро дзен скі край.

Сё ле та мы ла дзім вель мі мно га ці ка вых свят. Гэ та бу дуць 
брэн ды на шых га ра доў і вё сак. Ду маю, чы та чы «Звяз ды» 
да ве да юц ца пра гэ тыя свя ты са ста ро нак га зе ты і за хо чуць 
уклю чыць іх у свае ту рыс тыч ныя марш ру ты. Бо і му зыч ныя 
ка лек ты вы, і на род ныя май стры, і па час тун кі, і тра ды цыі 
ў кож ным на се ле ным пунк це ад мет ныя, не па доб ныя на 
ін шых. Так, брэн дам Шчу чын ска га ра ё на бу дзе свя та «Доб-
ры дзень, су се дзі». Жы ха ры ад ной вёс кі пры яз джа юць у 
су сед нюю са сва і мі куль тур ны мі зда быт ка мі, по тым са мі 
пры ма юць гас цей. Зэ льва, на прык лад, сла віц ца кон скім 
кір ма шом, та му тут прой дзе фес ты валь ко ней. У Во ра-
на ве — свя та пры пеў кі, у Сло ні ме — Паў лаў скі ка ра вай, 
у Смар го ні — свя та аба ран каў, у Дзят ла ве — фес ты валь 
рос та вых ля лек. Бу дзе доб ра, ка лі за едуць на іх бе ла рус кія, 
а мо жа, і за меж ныя ту рыс ты. Ду маю, што чы та чы «Звяз ды» 
ве да юць пра наш па пу ляр ны брэнд — Аў гус тоў скі ка нал. 
У гэ тым го дзе ўпер шы ню ла дзім тут но вы фес ты валь рок-
му зы кі «За зда ро вы лад жыц ця». Спа дзя ю ся, што ён ста не 
тра ды цый ным і яго на ве да юць чы та чы «Звяз ды».

Запісала Маргарыта УШКЕВІЧ.

Я зноў вы бі раю «Звяз ду»Я зноў вы бі раю «Звяз ду»  ��


